

ФАКТ

По проектам ОАО «Полесьегипровхоз» реконструированы судоходные шлюзы в Пинске, Кобрине и Бресте, ДРОЦ «Свитанак» в Пинском районе, Дом культуры в городской поселке Логишин, Пинский родильный дом, женская консультация, центральная поликлиника № 1, общежитие Республиканского научно-практического центра онкологии и медицинской радиологии имени Н. Н. Александрова. Построено более 200 одноквартирных жилых домов в сельской местности, десять животноводческих ферм, более 20 зерносушильных комплексов, завод свинца и сплавов в Березовском районе, газосиликатных блоков — в Белоозерске, Дом милосердия в городском поселке Логишин, детский сад в деревне Белоуша, Пинковичский психоневрологический дом-интернат, станция переливания крови в Пинске, мемориал освободителям Пинска и многое другое.

ведение испытаний для расчета физических и механических свойств грунтов — без помощи сторонних организаций. Лаборатория — важное звено в ходе инженерных изысканий, залог их высокого качества.

Специалисты ОАО «Полесьегипровхоза» готовы предложить заказчиком широкий спектр услуг по инженерно-геодезическим, инженерно-геологическим и гидрогеологическим изысканиям.

В последние пять лет показатели в среднем прирастали на 5–7 процентов, что уже немало. Результаты же ушедшего 2023 года превзошли все ожидания — плюс 207 процентов. Фантастика! В два раза вырос не только объем работ, но и зарплата. Средняя по предприятию — 2550 рублей.

Ушедший год был знаменательным для ОАО «Полесьегипровхоз» еще и тем, что на XX республикан-



Беларусь неспроста гордится достижениями в АПК: экспорт белорусской сельхозпродукции — около 8 миллиардов долларов США. Государство поддерживало и поддерживает аграриев на всех уровнях. Но будущий урожай во многом зависит от качества пахотных земель. И без мелиорации порой не обойтись.



Начальник экспедиции ТГИ Виталий Белоусов и заместитель начальника экспедиции ТГИ Сергей Конон демонстрируют коптер с лидаром.

ФОТО АЛЕКСЕЙ ВЯЗИМИТЧЕНКО

Скорость и качество



Директор Петр Колесникович.

Столетия назад Полесье было краем болот и лесов, а сегодня это цветущий и процветающий регион, что во многом заслуга мелиораторов: вместо болот — плодородные угодья.

Первые мелиоративные каналы проложили вблизи Кобрина в 1549–1557 годах по распоряжению польской королевы Боны. Самый крупный (29 километров) действует до сих пор, гордо нося ее имя. В XVII веке осушением болот занимались голландцы, затем князя Радзивиллы, пинский подстароста Матеуш Бутримович, князь Витгенштейн. Уже в XIX столетии мелиорацию вели в соответствии с генеральным планом осушения Полесья, который имел для того времени достаточно серьезное финансовое и проектное обеспечение. Руководил экспедицией генерал-лейтенант И. И. Жилинский. За 23 года (с 1874-го по 1897-й) было построено 4367 верст (или 4629 километров) осушительных каналов, 549 мостов и 30 шлюзов, очищено 127 верст заросших русел рек. К слову, многое сохранилось до сих пор.

Масштабное развертывание мелиоративных работ на Полесье началось в 1927 году. И к 1939-му уже в западной его части осушили 85 тысяч гектаров болот и заболоченных земель.

Ключевым моментом в развитии стало постановление Пленума ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 16 июня 1966 года «О широком развитии мели-

1966 года «О широком развитии мелиорации земель для получения высоких и устойчивых урожаев зерновых и других сельскохозяйственных культур». Тогда-то и появилось главное управление по осушению земель и строительству совхозов на Полесье — «Главполесьеводстрой». А затем приказом Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР от 18 октября 1967 года № 218 в Пинске создали Всесоюзный государственный проектно-изыскательский институт по проектированию мелиоративных систем «Союзгипромелиоводхоз». Его правопреемник сегодня — ОАО «Полесьегипроводхоз».

В июне 2015-го предприятие возглавил Петр Колесникович, инженер-гидротехник, выпускник Белорусской государственной сельскохозяйственной академии. Его доблестный труд отмечен Почетными грамотами Совета Министров, нагрудными знаками «Почетный мелиоратор» и «За заслуги ў сельскай гаспадарцы».

Сегодня ОАО «Полесьегипроводхоз» — многопрофильное проектно-изыскательское предприятие, выполняющее работы по комплексному проектированию объектов мелиоративного, водохозяйственного, транспортного, промышленного, сельскохозяйственного и жилищно-гражданского строительства. Современная материально-техническая база и высокий интеллектуальный потенциал позволяют успешно решать любые задачи.

Советский лозунг «Мелиорация — дело всенародное» как никогда актуален и сегодня. Дело это действительно государственное: на кону продовольственная и экономическая безопасность страны. Поэтому Глава государства и поставил задачу по-хозяйски подойти к решению вопроса.

— На масштабном республиканском семинаре-совещании в 2022-м, — констатирует Петр Михайлович, — было определено с 2023 по 2025 год утроить



ЦИФРА

В свое время предприятие запроектировало 46 совхозов, среди которых такие гиганты, как «Парохонский», «Бережцы», «Днепро-Бугский», «Малеч», и другие. 52 хранилища («Погост», «Луково», «Орехово») и более 400 прудов также построены по проектам ОАО «Полесьегипроводхоз».

За время существования предприятия в Беларуси и России построено и реконструировано самотечных, польдерных, осушительных и осушительно-увлажнительных мелиоративных систем на площади 1,5 миллиона гектаров, оросительных систем — более чем на 180 тысячах.

объемы мелиоративных мероприятий (по отношению к показателю 2021-го). Ежегодно надо вводить в оборот не менее 110 тысяч гектаров земель. Это не просто большие, а огромнейшие масштабы для нашей страны. Такого не случилось с советских времен. И дело того стоит. Каждый вложенный рубль не то что окупаются — приносит в разы больше. Урожайность на восстановленных землях вырастает в два-три раза.

В 2023 году ОАО «Полесьегипроводхоз» запроектировало реконструкцию 23 тысяч гектаров заболоченных земель. В планах на 2024-й — 19 286, а также инвентаризация мелиоративных систем на ближайшую пятилетку.



Любое проектирование начинается с полевых изысканий. И там, где не всегда могут пройти люди, выручают квадрокоптеры. Беспилотники (а их на предприятии три) обеспечивают визуальный контроль и более точный сбор данных. Есть у ОАО «Полесьегипроводхоз» и лазерный сканер — коптер с лидаром. По своей модели и мощности он единственный в стране. За рабочий день летающий помощник может просканировать почти 500 гектаров. Чтобы пройти эту же площадь, понадобилась бы бригада из шести человек и как минимум десять рабочих дней.

Беспилотник, оснащенный лидаром, на основании показаний, полученных с воздуха, позволяет создавать 3D-модели с точностью до сантиметра и обнаруживать особенности, которые не были бы видимы с использованием других методов воздушного сканирования.

Безусловно, важно и применение программ, а у ОАО «Полесьегипроводхоз» они самые современные. На предприятии внедрена сертифицированная система менеджмента качества в соответствии с требованиями СТБ ISO9001—2015.

Гордость ОАО «Полесьегипроводхоз» — аккредитованная грунтовая лаборатория. Она позволяет самостоятельно выполнять весь комплекс мероприятий: исследование и анализ почвы и грунта, химический анализ воды и про-

тем, что на XX республиканском конкурсе «Лидеры в строительстве — 2023» в номинации «Архитектурно-строительный проект года» оно получило диплом I степени за проектирование двухъярусной набережной вертикального типа в Мозыре. Предусмотрено и возведение причалов для пассажирских и маломерных судов, площадки для амфитеатра и видовой — со сходом к воде.

На предприятии работает 180 человек. Все сотрудники — высококвалифицированные специалисты, владеющие современными методами проведения инженерных изысканий и проектирования.

В октябре 2023 года ОАО «Полесьегипроводхоз» отметило 56-летие. Несмотря на вроде бы почтенный возраст, коллектив молод (средний возраст — 44 года) и полон сил. Опыт и знания передаются из поколения в поколение.

В ветеранской организации почти 220 человек. Есть и те, кто посвятил мелиорации практически всю жизнь и работает до сих пор, — это главный инженер Андрей Эдуардович Межевич, начальник технического отдела (а до этого директор) Николай Васильевич Литвинчук. Немало и трудовых династий: Белоусовы, Журбило, Чугаевичи, Койко, Молчановичи...

Кадровый голод предприятие не испытывает, но вопрос подготовки новой смены со счетов не сбрасывают. Мелиораторы шефствуют не только над Пинским аграрно-техническим техникумом, но и над средней школой № 12 Пинска. Разработанный на предприятии информационный стенд профориентации «курсирует» от школы к школе. В этом году будут и первые студенты-целевики.

«Скорость и качество» — негласный девиз ОАО «Полесьегипроводхоз». И ему предприятие верно уже более полувека.

Наталья ТЫШКЕВИЧ.